

UN LIBRO CURIOSO

“Recuerdos de Rusia”

Con motivo del asesinato de señor Buckley, y de otras recientes fechorías de los revolucionarios rusos, una ola de indignación se ha extendido desde Europa a América. Ahora caen en la puerta de Washington, en Londres y en Roma, de que lo que sucede en Rusia es intolerable. Tardía es, ciertamente tal indignación. Hace cerca de cinco años que los revolucionarios rusos están reviviendo todos los horrores de la Edad Media, sin que el mundo civilizado se haya levantado a maldecirlos. Hasta se los ha mimado, y se los ha acogido en Génova como a huéspedes honorables, por las listas coronadas, que hacen aún poco se sentaban a la mesa del czar, del pobre zar sacrificado con su mujer y con sus hijos. Se diría que, hasta que ha terminado el reparto y la digestión de los beneficios extraordinarios de la guerra, los potentados del mundo no han tenido ojos para ver lo que sucede en Rusia.

Contra esa indiferencia egoísta clama un libro trágico escrito por una mujer, de alma delicada, que ha sido sometida a las más espantosas pruebas por la Revolución. Tras un suplicio moral y físico que duró muchos meses, esa mujer asistió a la inmolación de su esposo y de su hijo. Esta noble víctima que en el libro vengador, en un reproche silencioso, culpa a los que asistieron sordos y mudos a la gran tragedia, es la princesa Paley, la esposa morganática del gran duque Pablo.

Qué interesante silueta de mujer la que asoma a través de las páginas del dolor! Ahora que se habla tanto de la crueldad revolucionaria rusa, conviene leer este libro que signa con un signo de eterna infancia a los trágicos sucesos de la Tcheka. Titúlase este libro «Souvenirs de Russie» (1916-1919). Lleva un prólogo del académico francés Paul Bourget. En este prólogo se traza de mano maestra el esquema moral de su autora y el proceso sombrío de la Revolución.

«He aquí—dice Bourget—una documentación de primer orden sobre el monstruoso fenómeno de la Revolución rusa. Son los recuerdos de la esposa morganática de uno de los príncipes asesinados por los bolcheviques, de aquel heroico y amable Pablo Alexandrovitch, que conocimos en París antes de la guerra, tan cortés, tan generoso, tan noble. ¡Su mujer, la princesa Paley, había con tanta gracia los honores en su bella casa de Bolougne! Hacia el fin de 1913, el gran duque como presintiendo la guerra, quiso volver a Rusia reintegrándose en el servicio militar. Mandaba en 1916 el primer Cuerpo de la Guardia. Al estallar la Revolución era inspector general de ese Cuerpo. Murió asesinado dos años más tarde, al mismo tiempo que su primo el gran duque Nicolás II, el historiador, que como él amaba tanto al país francés.»

«Pensando en tales crímenes—agrega Bourget—, cuya inhumanidad corre parejas con la ferocidad que revelan, hay que recordar las palabras un poco extrañas a primera vista que pronunció Malsherbes, cuando, después de haber sido condenado a muerte, oyó al presidente del Tribunal de sangre preguntar si no tenía nada más que añadir a su defensa. El sabio anciano levantó los brazos al cielo y se limitó a responder: ¡Si por lo menos tuviese este sentido común!»

Uno de los aspectos más emocionantes de este libro es el noble respeto, la tierna afección con que se habla de la familia imperial mártir. Genes que a esa familia lo habían lido, cortésanos de los días de la prosperidad, mendigos y cosechadores de mercedes, no contentos con haber abandonado a los caídos en su desgracia, han vertido sobre sus tumbas el ultraje de acusaciones abominables. La princesa Paley, no, y eso que ella no debía a la Corte imperial más que los desdenes y la persecución con que la rígida Jerarquía Autocrática la abrumó en su calidad de esposa morganática de un gran duque. Sólo por el hecho de casarse con ella, su esposo, hijo del zar Alejandro II, fué desterrado, privado de sus empleos palatinos, y tuvo que vivir durante años en París. Sin embargo, la princesa Paley, alma verdaderamente selecta, no siente ningún rencor bastardo, y en las horas de la adversidad se consagra, con una dulce abnegación de mujer del Evangelio, a aliviar la suerte de los anticlericales caulivos.

La figura columnada de la zarina, queda rehabilitada en este libro interesante. Es igual la del zar. «La princesa Paley—dice el protagonista francés—evoca con un respecto religioso la conmovedora figura del zar mártir, en quien la fe religiosa era tan ardiente como en Luis XVI, y que en la vispera misma de la Revolución escribía a M. Maurice Paleólogo:

«Sépa el embajador de Francia que esta guerra terrible exigirá una víctima «habida», y que esta víctima será yo...»

«Libro interesante, libro acusador son estos «Souvenirs de Russie». La esposa y la madre sin ventura, los culpables, y lanza al rostro de Lord Buchanan, el embajador británico de haber organizado la Revolución haciendo al zar, que le dispensaba su confianza, y ofreciéndose luego, por un ardid inhumano, a que la familia imperial rusa abandonara la Rusia y ponerse en seguridad.

«De esta acusación ha tratado de sincerarse Lord Buchanan en las columnas de «The Times», pero la fortuna no acompaña a sus alegaciones.

Hace ya meses que nosotros hemos publicado lo más dramático e interesante de esas Memorias de la princesa Paley, y acaso recuerden nuestros lectores como ésta acusaba en ellas a Sir George Buchanan, embajador de Inglaterra en Rusia, de haber ayudado cuanto pudo a los revolucionarios y, lo que es más grave y sensacional, de haber interceptado un telegrama del rey Jorge a su primo el zar, ofreciéndole refugio en Inglaterra.

«La embajada inglesa—dice la princesa—bajo las órdenes de Lloyd George, está convertida en un foco de propaganda. Los liberales Livoff, Ryzhanko, Mikhaïkoff, etc., estaban allí constantemente y fué allí donde se decidió abandonar los procedimientos legales. Es necesario que Buchanan estaba lleno de rencores personales porque el zar no lo quería bien y se mostraba tan frío con él, que en la última audiencia lo rechazó. El embajador, furioso, proyectaba una revolución palaciega, pero los sucesos se precipitaron.»

«El rey Jorge, por conducto de su embajador, telegrafió a los soberanos rusos que salieran inmediatamente para Inglaterra, donde los encontrarían en un asilo tranquilo y seguro. Añade que

emperador Guillermo había ofrecido bajo juramento que los submarinos no atacarían al navío que los condujese. Pero Buchanan, al recibir este despacho, que era para él una orden, en vez de entregarlo a su destinatario el desgraciado Nicolás II, lo consultó con Miloukoff, y acordaron ambos no cursarlo. La suerte estaba echada...»

«Desdénando las alegaciones ofensivas que Buchanan se permite respecto a una dama en duelo, y sin hablar de la simpatía que dice manifestarme, debo haber observado que él mismo viene a confirmar todo cuanto le he reprochado.»

«Afirmé que mantenía relaciones con los enemigos personales del zar, que eran entonces los liberales; y Buchanan recoge así que los veía y recibía en la embajada. ¿Ya hubiera yo querido ver a un embajador de Rusia en Londres relacionándose y en pourparlers con los miembros del «labor-party» con qué rapidez se le hubiera rogado que tomase sus maletas y se fuese a intrigar en otra parte!»

«Le he reprochado igualmente el no haber remitido a Nicolás II el telegrama del rey de Inglaterra. «Me equivoco: ¿Lo recibió el zar? Buchanan ha tenido que confesar que no.»

«Cómo se explica que tantas gentes en Rusia y hasta en la misma Inglaterra, le hagan a él responsable de la revolución rusa, a tal punto que, según declara el propio interesado, varios amigos le han vuelto la espalda, y que estas acusaciones continúan pesando sobre él no obstante cuanto viene haciendo para evitarlo? Hay que convenir que alguna razón hay para ello.»

«En cuanto a las simpatías o antipatías de Nicolás II, Sir George Buchanan pretende que me era imposible conocerlas, y hasta habla con ironía de la amistad que aquel se dignaba manifestarme. Pero olvida que el gran duque Pablo, mi marido, veía constantemente a los soberanos y éstos tenían con él la mayor confianza. Como que fueron ellos mismos quienes le entregaron el papel convocativo que Buchanan estaba jugando cerca de ellos y la irritación que ambos sentían hacia el embajador inglés.»

LAS ELECCIONES

HABILITACION DE NOTARIOS

Para Arzúa fueron habilitados, a instancia de D. Eduardo O'Shea, el de Ares D. Ramiro Prego Punn, y el de Palas de Rey, D. José Otero Atras, y a la de D. Generoso Martín Toledano, el de Santiago, D. Andrés Domínguez Gaitián.

Para Muros, a instancia de D. José María Pararás, el de Virmazo, don Eduardo Terrón y Terrón, el de Villalba D. Victorino Tomé Ramos y el de Puenteareas D. Francisco Gulliano Paz, y a la de D. José Reino Camarero, el de Negreira D. Gonzalo Rey Feijóo.

Y para Noya, a instancia de D. José Calvo Sotelo, el de Caldas de Heys don Francisco Roura Azuaga; el de Padrón D. Antonio Morino Sevilla y el de Frades D. Gregorio Carlos Barrasa Gutiérrez.

DE PARÍS

LA MECA DEL DIVORCIO

Reno es la única ciudad algo importante del estado de Nevada, en Norte América, y debe su prosperidad, más que a su exótica situación al borde mismo del desierto y a su proximidad al lago Tahoe, a que las gentes van a divorciarse en ella desde todas las partes del mundo.

Aquel código permite un divorcio fácil con sólo residir allí seis meses. Por esto, desde que esas desuniones matrimoniales han dejado de ser miradas por la sociedad como cosa vilanda, Reno se ha convertido en la Meca de todos los descontentos de la vida conyugal. A decir verdad, las leyes de los demás Estados de la Unión son un poco arcaicas, y sólo las de Reno están en armonía con las costumbres modernas, lo cual explica la actividad especial de aquellos tribunales, que despachan un año con otro más de 600 divorcios, número que excede con mucho a los del Estado de Massachusetts y más aún a los del de Nueva York.

Las mujeres, sobre todo, acuden en número imponente a pedir a los jueces de Reno remedio para su desgracia y consuelo en sus desavenencias conyugales. Van desde la costa del Pacífico, de Los Angeles, de Santa Bárbara, de San Francisco, de Nueva York, de la Florida y hasta de las islas Hawai. Muchas de ellas salen en busca del divorcio, de esos lugares de placer donde la cohorte de millonarios y de estrellas de cine encuentran en «divorciados» lujosos, entre rosas, sus efímeros amores legítimos.

Unos cuantos cientos de estos aspirantes al divorcio, ricos casi todos, hacen la indispensable sesión de seis meses en Reno, gustando prodigamente, y es frecuente verlos por la tarde jugando al tenis y luego en el Gran Café comiendo con pimpantes toiettas y de noche jugando al bridge; o haciendo alegres excursiones a los geysers y manantiales de hirvientes aguas sulfurosas, desde donde se domina un hermoso panorama.

Para no aburrirse, algunas de estas damas se pasan el día conversando telefónicamente con amigas, que viven a muchos miles de kilómetros; otras celebran entrevistas con periodistas, que luego se publican para solaz de los amantes de las noticias escandalosas, y no faltan las que se manifiestan en la Universidad de Nevada. Por cierto que a estas se las exige ahora indispensablemente la asistencia a clase durante horas semanales como infamur, desde hora adoptada por el Gobierno para evitar la vagabundía de estas pseudodivorciadas que, a pretexto de la ciencia, iban a revolucionar a los escolares, mutan e revolucionar a los profesores, muchos de ellos tuberculosos o marfilosos, que van a esa Universidad precisamente por la suavidad de su clima.

También es de rigor la visita a la estación ferroviaria, para cursar que nuevas candidatas al divorcio dejan en ella el «Overland limit» o el «Pacific limit», y cuáles se marchan en ellos, por haber cumplido ya su sesión de 181 días y obtenido la dispensación legal de su conyugalidad.

Qué hermosa novela por escribir, nada de esta caravana de divorciados que viaja en plena «Pan-West», a donde vienen tantos desastres nupciales y donde se funden y refunden tantos hogares o pobres y desgraciados amores!

F. L. S.

CRÓNICA

Coimbra en Madrid

Coimbra... ¿Habrá alguna ciudad que haya hecho llorar tanto a la literatura portuguesa? ¿Habrá alguna ciudad más evocadora en el mundo? Coimbra es el arquetipo de esas ciudades como Santiago, como Munich, como Lovaina, por donde pasó la juventud de las generaciones universitarias como por su más propicio cauce; ciudades arcaicas, museos de la piedra, que vienen del pasado, como ningunas escogidas para ser testigos de una época que ha de ser el recuerdo más feliz de cada vida.

Entre todas ellas yo imagino a Coimbra como la más romántica. La hizo así el lirismo exótico de Portugal. Si todo buen portugués lleva en el alma la larva de un lirico, ¿cómo no florecerá esa característica en la edad de la juventud y de la estudiantina, a la sombra de las piedras viejas de Coimbra?

Viendo y oyendo en el teatro a los unos portugueses, yo evocaba el espíritu de aquella generación ilustre que renovó el arte lusitano tras de las andanzas místicas y apasionadas que se relatan en el prólogo inolvidable del «Epistolario de Fradique», que su autor resumía y explicaba con el estribillo de aquella frase:

—Eramos así en 1867!

Dijérase que nada ha cambiado. La ferviente exaltación romántica, el poder de ensueño de Portugal es eterno. Eran así en 1867, eran así ayer, hoy, siempre... País admirable cuyas ansias parece que no son de este mundo.

Seguramente es habréis detenido a contemplar ese cartel anunciador de la Tuna que firma José de Seabra, y representando sobre el fondo de la Universidad de Coimbra, empinada en una cima,—un grupo de estudiantes, escorizados, que miran al cielo con los ojos dilatados en un minuto de éxtasis. Creyérase que cantan una de esas canciones de cosas imposibles, en que la voz se debate y resalta en la jaula de la garganta humana. Unas mujeres reclinadas las cabezas, parecen escuchar religiosamente.

En ese cartel está admirablemente representada la actitud genuina del alma portuguesa: el éxtasis, que está al final de toda pasión grande y que es el tono de

EN CAMARIÑAS

LOS RESTOS DE UN MARINERO

El martes último fueron exhumados del nicho en que descansaban en el cementerio de Camariñas, los restos del marinero de la Armada norteamericana John Thomas Moran, que pertenecía a la guardia del vapor «Actaon», torpedado en Diciembre de 1917. Como recordarán los lectores, este marino había llegado a tierra en un bote con otros compañeros, después de permanecer varios días en la mar y, enfermo de pulmonía, falleció en Camariñas.

Para practicar la exhumación llegó el viernes a la Coruña, procedente de París, el jefe del registro de tumbas en aquella ciudad y teniente de la armada americana Mr. L. W. Mc. Grath, con los suboficiales Mr. Frank E. Altop y mister C. J. Cunningham y el capitán retirado Mr. A. A. Le Boeuf.

Hicieron el viaje en automóvil y, obtenidos todos los permisos legales, el lunes se trasladaron a Camariñas con el cónsul y el vicecónsul de la E. E. U. U. en esta ciudad.

La ceremonia de la exhumación fué muy solemne, rezándose por el clero local. Después, los restos fueron colocados en un cofre de los usados por la marina americana, sobre el que los vecinos de Camariñas depositaron una corona de flores con las banderas española y americana. Esta demostración fué vivamente agradecida por los compatriotas del muerto, que así lo expresaron a las autoridades del pueblo.

Los restos del marino, conducidos a la Coruña después de la ceremonia, serán enviados a Gibraltar, bajo la custodia de Mr. F. R. Altop y allí embarcarán en el vapor «U. S. S. Trinity» con destino a su país.

CONTRA LOS TRIBUTOS

La protesta del Comercio y de la Industria

(Por teléfono)

LLEGADA A MADRID DE 300 REPRESENTANTES SANTANDERINOS.

Madrid 26.

A las once y media de la mañana llegaron a Madrid unos trescientos representantes de la Industria y del Comercio de Santander, en cumplimiento de los acuerdos adoptados en el Congreso recientemente celebrado en la capital montañesa.

A la estación acudieron a recibirlos muchos comerciantes e industriales montañeses, que prorrumpieron en vítores a la llegada del tren.

Formando una manifestación se dirigieron todos al Real Cinema, presididos por el Directorio de Madrid.

Allí pronunció un discurso el Sr. Sacristán, dándole la bienvenida.

Habló después el presidente del Directorio de Santander, haciendo presente que no se trataba de un acto más, según oportunamente demostraron, sino de dar una prueba palmaria de cuanto vale y significa la vida nacional, el comercio y la industria españoles, para que los poderes públicos tengan en cuenta sus aspiraciones.

De nuevo habló el Sr. Sacristán para anunciar que en la plaza de los de Madrid se celebrará en breve una magna manifestación en la cual estarán representados todos los comerciantes e industriales de España.

El acto terminó con nuevos vítores a los representantes santanderinos.

Ruiz de Velasco.

la «saúde». Exaltis destila esa lírica portuguesa de exaltados acentos, esas canciones que no pueden cantarse sino con los ojos cerrados—como ellos dicen—, o de noche, en calles muy estrechas y desiertas. La «saúde» no es más que una sed de inmortalidad. El Atlántico infinito la acucia, y engendra en los hombres que viven a su vera el impulso audaz, de ir hacia un más allá que en vano buscan en el mundo aunque encuentren tierras y caminos antes vírgenes. La «saúde» es una sed que no se apaga antes de la muerte. La saúde no sabe más que esperar resurrecciones y evocar remotos preteritos; es el desasosiego latente del espíritu encerrado en la vida... «Tengo saudades de mí, de otro que fui, llega a decir Teixeira de Pascoens, analizándose hasta lo profundo. La saúde no es otra cosa: la nostalgia de nosotros mismos, de ese ser que fuimos y al que volveremos, y del cual arrastramos por la vida—alegre o tristemente—una partícula fragmentaria.

Pero Coimbra pone sobre este sentimiento íntimo la alegría gloriosa de la juventud poblada de sueños, que parece gozar, saborear la melancolía de su país en las «guitarradas suspiradas», y el «dánguido gemer do fado nas cordas soltaentes», y «as cántigas a desgarrada», que Antonio Cabral evoca tan bellamente en su biografía de Eça.

Tipos alegres, humoristas, enamorados y líricos, los estudiantes de Coimbra, al pasar por Madrid, nos llenan la visión de quimeras fugaces y amables. Conjurados por los mantos y las canciones, desfilan invisibles ante nosotros las figuras simpáticas de Camillo, de Anthero, de Ramalho Ortigao... Y desafiándose de todas, inquieto, vivaz, elegante, con su monedero y su «sonrisa ambigua difuminada en el rostro, Juan de Eça, el amigo de Carlos de Maia, un poco preocupado por su voluminosa y nunca escrita «Historia del dlo».

Eça de Queiroz parece repetirnos: —Eramos así en 1867...

Entonces, y ahora, y siempre, Portugal es así.

LEANDRO PITA ROMERO.

EN EL LINARES RIVAS

FUNCION DE BENEFICIO

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Teatro Linares Rivas una vermouth extraordinaria de la empresa de aquel coiteo y la señora Moragas dedican a la Asociación de la Prensa coruñesa.

Se ha elegido para esta función una obra tan bella y delicada como la joya de Tirso de Molina «El venenozo» en «Palacio», desde hace mucho tiempo no vista en nuestra ciudad, y que la compañía Moragas presenta con el estuporoso lujo de vestuario, muebles y decoraciones magníficas de los reputados escenógrafos Anorós y Soler.

Atravieso excepcional de la función de mañana será el recitado que hará Carmen Moragas, con el singular arte que en ello sabe poner, de hermosas poesías de Rubén Darío y de nuestros grandes poetas Rosalía Castro y Ramón Cañalillas, que la insigne artista dice admirablemente.

Con tales alicientes, y teniendo en cuenta que los precios de las localidades a haber en tres pesetas la butaca, no hay que dudar de que el hermoso y amplio Teatro del Camión se verá concurridísimo en la tarde de mañana.

Por deferencia a los abonados a la actual temporada, se les reservará durante todo el día de hoy sus localidades, entendiéndose que, si no fuesen recordadas en este plazo, mañana serán puestas a la venta para el público.

En el Ayuntamiento

SESION RELAMPAGO

Bajo la presidencia del alcalde señor Ponte y Blanco y con asistencia de siete concejales, celebró ayer sesión la corporación municipal.

Dió principio media hora antes de la acostumbrada, tanto que cuando a las seis menos veinte minutos llegaban los restantes concejales, ya la sesión había terminado, y en verdad fué lastimosa, porque algunos de estos señores iban dispuestos a protestar contra el aumento en el precio del pan, acordado y llevado a cabo por los tahoneros, sin haber esperado al estudio que del asunto iba a realizar la Alcaldía y haciendo el gremio de panaderos su santa voluntad.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el proyecto de división de la lista de vecinos contribuyentes en secciones para la designación de los vocales asociados de la Junta municipal que deben actuar durante el actual año económico.

Autorizar a D. Manuel Valdovinos, don Antonio Prego Martínez, D. José María Longueira, D. Pedro Fernández, D. Ricardo Durán Urpi, don Generoso Mourrenza, D. Manuel Villar Babío y D. José Prego Calve para ejecutar obras en diferentes puntos de la población.

Dejar sobre la mesa una instancia de D. Valentín Rodríguez solicitando permiso para elevar dos pisos sobre las casas números 25 de la calle de San Agustín y 14 de la de la Trompeta.

Devolver a D. Enrique Golpe Ponte, contrastista del suministro de escobas con destino al barrio público, la fianza que había constituido para responder del contrato durante el año económico de 1927-28.

Adoptar un uniforme para el capataz del cuerpo de bomberos municipales.

Y, por último, aprobar varias cuentas de gastos por diferentes conceptos.

EL CONGRESO COMERCIAL

El Sr. Asénsolo Linares anunció que en la próxima sesión dará cuenta de las

gestiones realizadas por los representantes del Ayuntamiento en el Congreso del Comercio español en Ultramar. No lo hizo ayer en consideración a formar muchos negocios y teniendo en cuenta la importancia del asunto. La sesión se levantó a los pocos minutos de haberse comenzado.

Cosas de la vida

¡Aprended, cirujanos que tenéis, o tenéis, en las manos la salud y la vida! ¡Aprended, enfermos y dolida porque estando la pobre anestesada es un ser que no sirve para nada, es un trasto infeliz que tiene una carreta en la nariz ¡lúgubre mascarada! y a quien el cirujano, si es un pillo puede hacer, a su antojo, picadillo o devolverle la salud ansiosa si es hombre de conciencia y tiene facultades y experiencia.

Desde antiguo, el doctor es, en estos momentos de dolor, un delegado de la Providencia ya que de su escápelolo penden muerte o salud, ventura o duelo.

Quizás no hay en lo humano poder tan absoluto y soberano, casi un poder del cielo...

Es decir, no lo había, porque las cosas cambian hoy en día y en París se ha dictado una sentencia que viene a restringir la autonomía de los hombres de ciencia.

Un tal doctor Vallot, a una señora que sufría del hígado o del bazo y se puso en su mano pecadora le abrió un órgano vital tocó la punta y la pobre mujer quedó difunta.

Indignado, el marido, tachó al doctor de burro y atrevido, y un colega de maître Poincaré a quien fué consultado el volapié, después de devorar día tras día tratados de derecho y cirugía, llevó el pleito adelante y obtuvo una sentencia resonante.

El Tribunal del Sena impuso al hombre pecuniaria pena por precipitación en el diagnóstico de la lesión y ahora la «Cour de Assises» a donde el caso fué en apelación votó también por los maravillados como indemnización.

¡Temblad, profesionales, el paso más difícil está dado!

¿Cuándo condenarán a un abogado al pago de las costas procesales, por meter a su cliente en un pleito ilegal o improcedente?

LAS ELECCIONES EN GALICIA

EN TUY

EXCURSION TRIUNFAL DEL SEÑOR ORDÓÑEZ.

A la una de la tarde regresó de La Guardia el Sr. Ordóñez, «atendiendo» a las señoras Goyán, Portadeza y Tomiño, donde fué recibido muy efusivamente.

El Sr. Ordóñez habló al vecindario de estas localidades manifestando que tenía a su lado a las gentes de orden, que eran sus electores, y añadiendo que no quería juzgar la conducta de sus adversarios, pues por dignidad no se puede hablar de su campaña ni de sus armas de combate.

Acompañaron al exministro de Gracia y Justicia hasta Tuy numerosas comisiones de agricultores de Tomiño en automóviles y coches engalanados, vitoreándole constantemente.

Esta tarde llegaron los Sres. Fernández Barrón y Carreras, que acompañaron al Sr. Ordóñez hasta después de la elección.

Aumentan las deserciones del campo de los agrarios, porque la opinión de los campesinos reacciona en favor del señor Ordóñez, cuyo triunfo es indiscutible.

Entre los directivos de los elementos agrarios se nota disconformidad con los procedimientos de lucha usados por los portelistas.

El corresponsal.

UNA OBRA BENEFICA

COMEDOR Y ROPEO INFANTIL

La señora, doña María Barbeito de Martínez Morás, culta directora de las Escuelas Graduadas de niñas Da Guardia, nos envía la siguiente nota que publicamos con el mayor gusto, lamentando no haber podido hacerlo en el número de ayer.

«Hasta 31 de Marzo último se habían recibido los siguientes donativos para el comedor y ropero de las Escuelas Graduadas de niñas Da Guardia: Un señor, 125 reales; un tal gallego, doña Crisgina Pol, 5 pesetas aparte de las 5 con que contribuye mensualmente, y una persona que se acuerda de los niños, 5 pesetas.

Recientemente y en virtud del angustioso llamamiento hecho espontánea y oportunamente por EL ORZÁN ante el anuncio de cierre de las cantinas Concepción Arrenal, que también funcionan en dichas Escuelas, se han reunido para ambas instituciones las siguientes cantidades:

Don Ricardo Rodríguez Pastor, 100 pesetas; don Juan Otero, 5; don Rogelio García Yáñez, 100; una señora, 20; señor gobernador civil, 150; una niña, 25; y doña Ovidia Martínez de Martínez Morás, 2 pesetas de suscripción.

Mercado a la generosidad tan bien aplicada de estos distinguidos convicciones, que saben sentir y cumplir los deberes de caridad y justicia inspirados por el igual del auxilio prestado por años desvalido, podrá prolongarse por unos días más, a partir del próximo lunes, la copia que recibieron hasta aquí en número de 130, niños procedentes de 20 escuelas.

Al agotarse la cantidad recaudada ahora, y si no aumentase con nuevos envíos, habrá que disminuir dolorosamente el número de los favorecidos, y seguir en funciones solamente, como viene haciéndolo de modo constante, el comedor de la Escuela Da Guardia, que cuenta con una modesta suscripción propia, nunca bastante agradecida a los que la sostienen.

Suplícase a todas señoras y donativos que recogen don Ramón del Cueto, infatigable y celosísimo administrador de la cantina Concepción Arrenal, y doña María Barbeito, directora de las Escuelas Da Guardia,

ANTES, AHORA, Y SIEMPRE

EL TEATRO PROHIBIDO

Esta temporada se han estrenado en Madrid cuatro obras: «El señorito Ladislao», «Los gorriones del Prado», «La flor de Córdoba» y «La hija de nadie», calcaídas en las que subieron a escena en años anteriores con los títulos de «Santa Isabel de Ceres», «Margarita la Tanagra», «Las pecadoras» y «Lirio entre espinas».

Si el lector conoce alguna de ellas ya sabe, poco más o menos, como son las restantes: reflejo del sucio ambiente de la broma social, con todas sus pústulas, bellas y feas; descripciones realistas, de un realismo zulesco, envilecido y degenerado; escenas descarnadas de la vida maleante de las pecadoras y los pícaros; obras, en fin, que si alguna vez se han amparado en el exquisito tacto literario de Martínez Sierra, como el «Lirio entre espinas», y otras han conseguido un rotundo éxito, gracias a lo pintoresco, ingenioso y ameno del diálogo como «Las pecadoras», de Torres de Alamo y Asenjo, y hasta han disimulado sus precariedades bajo las apariencias de una revelación original tal como «Santa Isabel de Ceres», de Vidal y Delmas, que se nos venía a los ojos como la comedia escrita por uno de sus protagonistas, no han debido pasar de simples notas aisladas, sentimentales en un caso, colorista en otro y naturalista en el tercero, sin formar escuela y sin traer, por tanto, discípulos.

Por lo malo en esto no son las iniciaciones ni las novedades, sino las alucinaciones y los fascinados por el éxito propio o ajeno.

La pasajera moda del teatro llamado sicológico, modalidad mal traducida del teatro francés, amalgama de vodevil y revista de variedades que afianzaron en nuestra escena—me esloy refiriendo al teatro contemporáneo—sucesos tan ruidosos como «San Juan de Luz», y «La gaitilla blanca» degeneró bien pronto en el teatro pornográfico, también gruesa importación extranjera, inadaptada a nuestros gustos y a nuestra sensibilidad. Recuérdese la época escandalosa de «La Pulga», «La Cachimba» y todo el repertorio de los teatros económicos del Paralalelo de Barcelona.

Así ahora de las audacias puramente salicélicas y descriptivas de «Las pecadoras» y las fáciles sensiblerías de «Lirio entre espinas» se ha pasado en un verdadero proceso de degeneración al teatro insolente, soez y repulsivo de «Santa Isabel de Ceres», «La flor de Córdoba», «La hija de nadie», «Los gorriones del Prado» y cien obras que han desafiado con arrojo a la impudicia del buen sentido y el delicado paladar del público madrileño.

Este tema demasiado sencillo e ingenioso de las pecadoras ya lo frecuentó el genio de nuestra literatura popular, antecorrientes tan calificadas como los folletines por entregas de Luis de Val y algunas novelas sentimentales de Pérez Escobar, ha servido para hacer de él riquísimo veneno de inspiración melodramática.

Son incalculables los novelones, dramas traucentos y películas de emoción que, desde Alejandro Dumas a nuestros días, han girado alrededor de una «dama de las camelias» más o menos desventurada.

No obstante la persistente explotación del asunto, jamás se había llegado a la desenfadada exhib

Día 28.—Idem: contra Juan Vilar Piñero, por tentativa de robo. 16 testigos. Letrado Abad Conde.

Día 29.—Idem: contra Francisco Robles Filgueira, por homicidio. 7 testigos y dos peritos. Letrado Cal.

Betanzos: contra Manuel Brandariz Varela, por robo. 6 testigos. Letrado Monelos Rodríguez.

Día 30.—Puente deume: contra D. Eugenio Dapena Anido, por falsedad. 18 testigos. Letrado Abad Conde.

Mes de Junio.—Día 2.—Ortigueira: contra Alfredo López Rodríguez, por homicidio. 4 testigos. Letrado González Rodríguez.

Días 4 y 5.—Idem: contra Francisco Varela Blanco y otro, por falsedad. 18 testigos. Letrados Romay y Suárez Carrero.

Día 9.—Idem: contra José María Anido Rodó, por robo. Un testigo. Letrado Juega.

Idem: contra José Anido Rodó, por robo. 6 testigos. Letrado Carrero.

Días 13 y 14.—Idem: contra Miguel García y 2 más, por doble homicidio. 23 testigos y 2 peritos. Letrado Veiga.

Día 15.—Idem: contra Andrés Rodríguez Vázquez, por robo. 2 testigos. Letrado Cal.

Día 16.—Idem: contra Santiago Fontal Bernádez, por homicidio. 6 testigos y dos peritos. Letrado Arias de Castro.

Días 18 y 19.—Padrón: contra Eduardo Rivas Barros y 12 más, por falsedad. 35 testigos y 2 peritos. Letrados Abad Conde y Martínez Pereiro.

Día 20.—Idem: contra Ricardo Rial González, por robo. 7 testigos. Letrado Riobó.

Día 21.—Idem: contra José Lorenzo Tobiño, por tentativa de violación. 2 testigos. Letrado Rodríguez.

Días 22 y 23.—Ordenes: contra Manuel Rodríguez y once más, por doble homicidio y lesiones. 14 testigos. Letrado Dafonte.

Día 25.—Coruña: contra Francisco Seoane y dos más, por robo. Un testigo. Letrado Alvarez de Neira.

Idem: contra Luis Naya, por abusos desonestos. 5 testigos. Letrado Parga.

Día 26.—Idem: contra Jesús del Río y otro, por falsedad. 6 testigos. Letrado Arias de Castro y Vilas González.

Día 27.—Idem: contra David Díaz Rodríguez, por perturbación de cultos. Un testigo. Letrado Barriobero.

Idem: contra José Fernández, por expiación de moneda falsa. 7 testigos. Letrado Ulloa Fornos.

Día 28.—Idem: contra Vicente Piñero Pérez y 4 más, por robo. 7 testigos. Letrado Ulloa Fornos, Astinsolo, Casás y González Rodríguez.

Mes de Julio.—Días 2 y 3.—Arzúa: contra Juan Vázquez Veiga, por homicidio. 20 testigos. Letrado Casás Fernández.

Día 4.—Idem: contra Manuel Pereiro Troiteiro, por homicidio. 12 testigos. Letrado Rodríguez Penas.

Días 5 y 6.—Idem: contra Plácido Torreiro Blanco, por homicidio. 21 testigos. Letrado Rodríguez Penas.

blea regional gallega celebrada recientemente en esta ciudad.

Hoy, a las seis y media de la tarde, celebrará junta general la sociedad de obreros de la fábrica de tabacos «La Nueva Auroras».

JABON SALAS
El mejor jabón sevillano
Pedido en todas partes

El Ayuntamiento de Sada nombró agente ejecutivo de consumos y del repartimiento general a D. Enrique Durán González de Paz.

En Monelos, número 155, donde viven, riñeron ayer María Aruge Ajeitos y Rafael Amar Juez.

María, con un cuchillo, intentó agredir a su adversario, pero al quitarle éste el arma, resultó su agresora herida en la mano izquierda, siendo curada en la Casa de Socorro.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal del distrito del Instituto.

El domingo próximo, a las siete, se celebrará en el local de la Juventud Antoniana una función teatral a cargo del cuadro de la Asociación de estudiantes católicos, poniéndose en escena «El diputado por el 29» y el diálogo «Por un periódico».

El mejor papel para fumar
«NOROESTE»
EN ESTUCHES DOBLADO
FINO EXTRA ENGOMADO

Salieron para Melilla el maestro armero de primera clase D. Juan García Varela y el sargento D. Ramón García Varela, ambos pertenecientes al regimiento de Isabel la Católica.

Ayer se presentó a la policía D. Federico Gobart, participando que el hurto de ropas y alhajas efectuado la víspera en la casa que tiene alquilada en el Portazgo era obra de un cuñado suyo, quien desapareció de la Coruña, enviándole antes las papeletas de empeño de los efectos sustraídos.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Veijón, número 1, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una de la mañana

EXPOSICION - MUESTRARIO

Comercial e Industrial de La Coruña

Artes
Industrias
Agricultura
Comercio
Ganadería

Durante el mes de Agosto, se celebrará un gran concurso de productos y manufacturas de todos los ramos de la riqueza nacional y extranjera.

Los expositores pueden solicitar su admisión del Secretario del Consejo de Fomento.

La autorización y el sitio serán gratis.

Ciencias
Antigüedades
Minería
- y -
Metalurgia

Crónica local
INTERESANTE
Hoy, viernes liquidará La Espuma todos los retales de géneros blancos.
Único día de venta.

Ayer, a las doce de la mañana, se efectuó el entierro de la niña Manolita Pajares Mosquera, fallecida a consecuencia de las heridas sufridas al ser atropellada por un tranvía en la calle de San Andrés, suceso del que dimos cuenta en nuestro número último.

Después del entierro fué practicada la autopsia al cadáver, el cual recibió sepultura más tarde.

El juez de instrucción decretó la libertad provisional del conductor del tranvía, Juan Miguez Prego.

Don Urbano Arizaga halló ayer en la calle de la Marina una pillera de plata, que entregó en la Comisaría de policía, donde puede recogerla su dueño.

Llegaron las semillas de Acelgas, Chirivías, Coliflores, Guisantes, Judías, Remolachas, Frijoles y Zanahorias, y las colecciones de semillas de flores más variadas que nunca. Deben plantarse los Escarabajos, cultivados en maceta, que son muy baratos.

M. Rodríguez: Horticultura y Floricultura
Cantón Grande, 12.—La Coruña

Por no haberse encontrado a los destinatarios, se hallan detenidos en la Central de telégrafos los siguientes despachos:
Para Alberto Carbe, Hotel Moderno; Tella, San Andrés, 115, y Eloisa González Taboada, Zapalería vieja, 51.

El día 1 de Mayo próximo, a las cuatro de la tarde, deberá presentarse en el Juzgado de la Comandancia de Marina de esta capital, el paisano José Quintela Camaño, natural de Lira, para un asunto que le interesa.

Conferencias Telefónicas
(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política
Madrid 26.

HABLA GARCIA PRIETO

Despachó con el rey el jefe del Gobierno sin someter a su firma ningún decreto.

Después recibió a los periodistas y les dijo que el monarca se halla perfectamente de salud y que pasó la tarde de ayer paseando por la Casa de Campo.

Agregó que le causaban mucha extrañeza los comentarios que publican los periódicos acerca del Consejo de ministros de anoche, pues en él no pasó absolutamente nada.

«Como el ministro de Estado marchó a Bélgica—añadió—fue conveniente examinar algunos asuntos y de este examen no resultó nada anormal».

VISITAS A ALBA

Visitaron al Sr. Alba el ministro de Bolivia y los embajadores de Alemania y los Estados Unidos.

Este último aplazó la presentación de credenciales hasta que regresen los reyes de Bélgica.

EL PROXIMO CONSEJO

Es probable que hasta el lunes no se celebre Consejo de ministros.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

El próximo lunes presentarán al rey sus credenciales los nuevos ministros de Suecia y Bulgaria.

UNA CONFERENCIA

Mañana dará el Sr. Bergamín una conferencia en la Casa de Andalucía sobre el tema «Amores regionales».

LA PROXIMA CRISIS

Los ministeriales, hablando de la próxima crisis a la que dará lugar el pase del conde de Romanones a la presidencia del Senado, dicen que aquella no tendrá la menor relación con ninguno de los asuntos pendientes.

El mejor jabón sevillano
Pedido en todas partes

El Ayuntamiento de Sada nombró agente ejecutivo de consumos y del repartimiento general a D. Enrique Durán González de Paz.

En Monelos, número 155, donde viven, riñeron ayer María Aruge Ajeitos y Rafael Amar Juez.

María, con un cuchillo, intentó agredir a su adversario, pero al quitarle éste el arma, resultó su agresora herida en la mano izquierda, siendo curada en la Casa de Socorro.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal del distrito del Instituto.

El domingo próximo, a las siete, se celebrará en el local de la Juventud Antoniana una función teatral a cargo del cuadro de la Asociación de estudiantes católicos, poniéndose en escena «El diputado por el 29» y el diálogo «Por un periódico».

El mejor papel para fumar
«NOROESTE»
EN ESTUCHES DOBLADO
FINO EXTRA ENGOMADO

Salieron para Melilla el maestro armero de primera clase D. Juan García Varela y el sargento D. Ramón García Varela, ambos pertenecientes al regimiento de Isabel la Católica.

Ayer se presentó a la policía D. Federico Gobart, participando que el hurto de ropas y alhajas efectuado la víspera en la casa que tiene alquilada en el Portazgo era obra de un cuñado suyo, quien desapareció de la Coruña, enviándole antes las papeletas de empeño de los efectos sustraídos.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Veijón, número 1, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una de la mañana

Camión Hansa Lloyd. Se vende uno de cinco toneladas en buen estado de conservación, en pesetas 8.000.

GARAJE ALONSO.—Juan Flórez, 55 y 57

Consultorio para enfermos tuberculosos
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ - OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo
Consulta: de once a dos

Gramolas Gramófonos
desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Ultimas novedades en discos Gramófono, Odéon, Padas, Pathé

Pianos automáticos
Rollos para pianolas de 65 y 88 notas
Papelería de Ferrer, Real, 61.—La Coruña

Electrón Maquinaria Eléctrica
Instalaciones modernas de luz
Timbres y Telefonía
Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110

Conferencias Telefónicas
(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política
Madrid 26.

HABLA GARCIA PRIETO

Despachó con el rey el jefe del Gobierno sin someter a su firma ningún decreto.

Después recibió a los periodistas y les dijo que el monarca se halla perfectamente de salud y que pasó la tarde de ayer paseando por la Casa de Campo.

Agregó que le causaban mucha extrañeza los comentarios que publican los periódicos acerca del Consejo de ministros de anoche, pues en él no pasó absolutamente nada.

«Como el ministro de Estado marchó a Bélgica—añadió—fue conveniente examinar algunos asuntos y de este examen no resultó nada anormal».

VISITAS A ALBA

Visitaron al Sr. Alba el ministro de Bolivia y los embajadores de Alemania y los Estados Unidos.

Este último aplazó la presentación de credenciales hasta que regresen los reyes de Bélgica.

EL PROXIMO CONSEJO

Es probable que hasta el lunes no se celebre Consejo de ministros.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

El próximo lunes presentarán al rey sus credenciales los nuevos ministros de Suecia y Bulgaria.

UNA CONFERENCIA

Mañana dará el Sr. Bergamín una conferencia en la Casa de Andalucía sobre el tema «Amores regionales».

LA PROXIMA CRISIS

Los ministeriales, hablando de la próxima crisis a la que dará lugar el pase del conde de Romanones a la presidencia del Senado, dicen que aquella no tendrá la menor relación con ninguno de los asuntos pendientes.

La lucha electoral
ALHUCEMAS Y ROMANONES

Para ventilar diversos pleitos de carácter electoral, celebraron hoy una extensa conferencia el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

ACTAS PRESENTADAS

Hasta última hora de la tarde de hoy, iban presentados 89 actos en la secretaría del Congreso.

EL DISTRITO DE MARTOS

El alcalde de Madrid, contestando a lo que dijo el Sr. Alcalá Zamora, confirmó que en el distrito de Martos apoyan sus amigos al candidato conservador, por pertenecer éste a la coalición monárquica, de la cual se desentendió hasta ahora el Sr. Alcalá Zamora.

Respecto al traslado de jueces y fiscales afirmó que no han llegado a la cuarta parte de lo que aquellos hicieron.

Crean ustedes—agregó—que si algo hubiese que decir de mí o del Gobierno, no hubiese hecho el Sr. Sánchez Guerra un discurso de tan poca injundia como el que pronunció recientemente en Valdepeñas.

CANDIDATO HERIDO

El candidato que luchó por Figueras, con carácter independiente, aun cuando es maurista, telegrafió a algunos de sus amigos de Madrid, diciéndoles que ha sido herido por sus enemigos los albitas.

CANDIDATOS QUE SE RETIRAN

En vista de las dificultades con que tropieza, ha retirado su candidatura por Alcabete, D. Ricardo de la Cierva, hijo del exministro de la Guerra.

También ha retirado su candidatura el candidato Sr. Espejo, que ayer fué víctima de un accidente de automóvil.

LA CANDIDATURA DE MAURA

Al recibir hoy el ministro de la Gobernación a los informadores de la prensa éstos le interrogaron sobre el rumor recogido por un periódico acerca del peligro en que se halla la candidatura del Sr. Maura por Baleares.

El duque de Almodóvar contestó que los informes que le facilitó el gobernador de aquella provincia acusan todo lo contrario, o sea, que el Sr. Maura tiene asegurada la elección.

Dijo luego el ministro que no tenía nuevas noticias sobre la huelga general de Murcia.

LAS MESAS ELECTORALES

Esta mañana se han constituido en Madrid las mesas electorales, sin que se hubiesen registrado incidentes dignos de mención.

OTRO CANDIDATO EN PELIGRO

El conde de Romanones mostrábase esta noche preocupadísimo por la suerte de la candidatura de su hijo el conde de Yepes, que lucha por Barbastro.

Hyo salieron para aquel distrito los señores Abril Ochoa y Maturana.

MAURA Y EL GOBIERNO

Se asegura que no se recibirá durante el día de hoy noticias favorables de la candidatura del Sr. Maura por Palma de Mallorca, el Gobierno está decidido a retirar a alguno de sus candidatos, que seguramente será el Sr. Roselló, para evitar que quede sin representación parlamentaria el Sr. Maura.

LA PROPAGANDA MAURISTA.—EL RESULTADO DE LA ELECCION

Hoy realizaron una interesantísima propaganda en favor de sus candidatos los jóvenes mauristas.

En la plaza de toros arrojaron una verdadera lluvia de globos conteniendo candidaturas y ejemplares del discurso que en aquel mismo lugar pronunció el señor Maura, a raíz de la guerra europea.

Otros jóvenes mauristas, ocupando infinidad de carruajes, recorrieron la población en las horas de mayor circulación, arrojando millares de candidaturas y discursos a los tranvías y transeúntes.

Las paredes de Gobernación están materialmente cubiertas de candidaturas de todas clases.

Todavía no se tiene una impresión definida acerca del probable resultado de la elección del domingo.

Desde luego se descuenta la derrota de las candidaturas republicana y socialista.

La duda está entre la oficial y la maurista.

ROMANONES Y «LA EPOCA»

El conde de Romanones Alfonso está noche que había leído el editorial de «La Epoca» en el que se le ataca con cierta dureza.

Como respuesta a este artículo, mani-

festó que es exacto que el presidente de la Audiencia de Orense vino a Madrid, pero que también lo es que regresó antes de comenzar el período electoral.

En cuanto a la fe notarial, recordó que había dictado una real orden y que además dirigió un telegrama circular a los presidentes de las Audiencias ordenándoles que diesen toda clase de facilidades a los candidatos, sin fijarse en la filiación de éstos, cosa que no hicieron los conservadores.

EL CASO SANCHEZ DALP

Después de la desautorización del señor Sánchez Dalp, reunió hoy en Sevilla la Junta provincial del partido liberal, con asistencia del marqués de Villabragima.

Se acordó que el Sr. Sánchez Dalp no retirase su candidatura.

Este acuerdo está siendo comentado, diciéndose que el acta fué adjudicada al mejor postor.

LA FUTURA MAYORIA

Signen haciéndose cálculos acerca de la futura mayoría.

Creese que oscilará entre doscientos veinte a doscientos treinta diputados.

Los sucesos de Lorca

SE REPRODUCEN LAS MANIFESTACIONES

Esta mañana, antes de la hora anunciada para la subasta de las aguas, se habían congregado en los alrededores del local del sindicato más de dos mil regantes.

La fuerza pública procuraba mantener el orden.

A las nueve llegó el delegado regio, que fué recibido con grandes gritos de protesta, teniendo la guardia civil que proteger al delegado.

La subasta no pudo realizarse por la oposición de los reunidos. Estos marcharon después en manifestación al Ayuntamiento para hacer presente su protesta.

Anunciase que si para el lunes no se ha solucionado este conflicto se declarará la huelga general.

BOLSAS Y MERCADOS

Madrid

DÍA 26 DE ABRIL

Débito 4 por 100 Interior	70,85
4 por 100 Exterior	86,30
4 por 100 Amortizable	88,50
5 por 100 (antiguo)	96,50
5 por 100 (1917)	96,40
Obligaciones del Tesoro 5 (6 meses)	100,00
1 (1 año)	101,70
2 (2 años)	100,65
3 (3 años)	89,40
4 (4 años)	100,65
5 (5 años)	114,50
Acciones del Banco de España	586,0
Id. Id. Hipotecario de España	200,00
Id. Id. Hispano Americano	00,00
Id. Español del Rio de la Plata	237,00
Id. Arrendataria de Tabacos	246,0
Id. Azucareras preferentes	93,00
Id. Id. ordinarias	41,25
Id. F. C. Norte de España	Ptas. 365,0
Id. Madrid-Zaragoza-Alcázar	Ptas. 363,5
Id. Bar. o Español de Crédito	Ptas. 149,0
Id. Duro Felguera	Ptas. 53,75
Deber. General Azucarera 4%	00,00
— Titulo 6%	00,00
— Préstamo 6%	100,00
— Real. Cp. 6% Asturias 6%	00,00
Sociedad Constructora Naval 6%	00,00
Obligaciones Marruecos 5%	78,00
C. Hipotecarias Argona 6%	000,0
Paris, 44 20 44,25 44,30 00,00	44,35
Londres, 30,30 31 30,0 00,00	30,33
Berlin, (No oficial) 0,00	0,225
New York, 6 515 00 0,0 0,0	6,525
Suiza 0,00 00 00,00	0,00
Bruselas, 0,00, 00,00	38,30
Roma, 0,00 00,00 05,00 0,00	00,00
Lisboa 00 00 00,00 0,00	0,292
Viena, 0,00 0,00 00,00 00,00	0,00
Buenos Aires	0,00

Londres

DÍA 24 DE ABRIL

Consolidado, 2 1/2 por 100	99,25
War Loan, 3 1/2 por 100	95,75
» 4 1/2 por 100	99,75
» 5 por 100	103,43
Funding Loan, 4 por 100	101,50
Nat. War, 5 por 100, 1923	92,12
» 1927	105,87
» 1928	105,63
» 1929	100,23

Buenos Aires

DÍA 8 DE ABRIL

Cédulas Hipotecarias, 6 por 100	110,00
Buenos Aires 6 por 100	86,99
Banco de Galicia	80,00
Banco Español Rio Plata	00,00
Banco Francés Rio Plata	46,00
Banco Provincia	00,00

Cambios americanos en Londres

24 DE ABRIL

New York	4,65 1/4
Rio Janeiro	5 1/8
Buenos Aires	42 15/16
Valparaiso	37,70
Montevideo	48 7/16
México	26,00

Valores Extranjeros en New York

Cotizaciones del 18 de Abril

Argentina 7%	102,75
Bélgica 4%	102,75
Chile	103,50
Chocobovaváquia 8%	89,00
Dinamarca 8%	709,95
Francia	99,00
Gran Bretaña 5 1/2%	101,43
Japón 4 1/2%	93,13
Noruega 8%	113,25
Suecia 6%	107,00
Suiza 5%	118,50
Uruguay 8%	105,25

De Marruecos

COMUNICADO OFICIAL

El alto comisario participa que no ha ocurrido novedad en toda la zona de nuestro protectorado.

Del Extranjero

LAS TASAS TELEFONICAS

Paris.—A partir del 31 de Mayo se elevarán al triple las tasas telefónicas internacionales, incluso para España.

MINISTERIO SUPRIMIDO

Roma.—El Gobierno acordó suprimir el ministerio del Trabajo.

SALUDO A ALFONSO XIII

Bruselas.—La oficina internacional del Trabajo telegrafió al rey de España, saludándole con motivo de su próxima visita y haciendo votos por una cordial aproximación hispano-belga.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lausana.—Continúa hoy sus deliberaciones el Comité técnico, acordando omitir el artículo referente a las indemnizaciones.

Aumenta la tirantez de los delegados turcos.

HUELGA DE TRANSPORTES

Nueva York.—Ha comenzado la huelga de los obreros de los transportes marítimos.

BARCO CANONEADO

Montreal (Canadá).—Un buque encargado de la vigilancia de las costas canoado a una goleta americana.

Los tripulantes de ésta la abandonaron, llegando a nado a la costa.

APOYANDO AL GOBIERNO

Roma.—El partido popular acordó colaborar con el Gobierno.

El Consejo fascista se considera favorable a la elección por mayorías.

FABRICA DE EXPLOSIVOS

Aquisgrán.—Se ha descubrió en Kiekrath, Prusia, una fábrica de bombas, que por su especial estructura parecen destinadas a la destrucción de las líneas férreas.

Las autoridades belgas practicaron siete detenciones con este motivo.

EXPOSICION EN EL VATICANO

Roma.—El Papa proyecta para el año próximo una exposición en el Vaticano, con «prodigios» enviados por los misioneros católicos.

Barcelona

Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Primera serie	63,35
Obligaciones F. C. Norte de España 4 por 100 Segunda serie	61,65
Obligaciones F. C. Norte de España 5 por 100	0,50
Obligaciones F. C. Asturias-Galicia León 3 por 100 Primera hipoteca	0,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alcázar 3 por 100 Primera hipoteca	58,15
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alcázar 5 por 100 Serie F.	83,25

Bilbao

Banco de Bilbao	Ptas. 1.780,00
Banco de Vizcaya	0.000,00
Crédito Unión Minera	610,00
Soc. y Anón.	1.350,00
Warta de Navarra	00,00
Ayos de Guipúzcoa	100,50
Realistas	00,00
Explosivos	355,00
Ferrocarril	52,50
De Urquijo Vascongado	240,00

Oro

Libras	Ptas. 31,60
Alfonso	134,75 1/2
Francos	134,25 1/2
Dólares oro	Ptas. 6,44
Idem (billetes)	6,44

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR Banqueros

El tipo de descuento del Reichbank ha sido elevado de 12 a 18 por ciento. Esta medida, que no se esperaba, ha causado gran sorpresa, especialmente en la Bolsa.

El tipo de suscripción a las nuevas acciones del Deutsche Bank se ha fijado en 10.000 por cent. Las nuevas acciones serán ofrecidas a los accionistas en la proporción de 4 a 1.

Cotizaciones del azúcar en New York el 24 del corriente: Mayo, 648; Julio, 671; Septiembre, 683; Diciembre, 632.

El disponible en Cuba, para expediciones en Abril y Mayo, se ha cotizado a 6 y medio centavos, estimándose la producción hasta el 15 de Abril en 3.126.000 toneladas contra 2.354.000 en el año anterior.

14.º Aniversario
DEL SEÑOR
D. Segundo Moreno Barcia
QUE FALLECIÓ
el 27 de Abril de 1909
Su viuda,
RUEGA a sus numerosos amigos que dediquen al fin de un cariñoso recuerdo en tan triste fecha.
27 de Abril de 1923.

París

DÍA 24 DE ABRIL

Francés 3 por 100	57,35
4 por 100 1916	75,45
4 por 100 1917	62,50
4 por 100 1918	61,20
5 por 100 1920	89,25
6 por 100 1920	497,00
Tesor. 3 por 100 1921	438,00
6 por 100 1921	488,00
Credit Lyonnais	1,56,00
Banco Español Rio Plata	0,00
Rio Tinto, ordinaria	2,762,00

Berlin

DÍA 20 DE ABRIL

Deutsche Bank	80,000
Dresdner Bank	19,500
Hamburger Bank	16,500
Hamburger Amer.	54,000
Nordd. L. y d.	33,500
A. E. G.	26,000
Báilische Anst.	24,500
Daimler Motor	12,400
Kieberteider Fab.	34,000
Felco Guillaume	47,500
Gelsenkirchener	95,000
Harpener Berg.	175,000
Schocker C.	54,000
Siemens H. Iske	72,000

Por ausencia, SE VENDEN estado nuevo. Razón: Juana de Vega, 3-2.º

El Producto Científico
Steageni Lafont
CUBA
RÁPIDAMENTE LA
Sólido. - Olor grato.
Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías
Deposito: Farmacia Sucesores Lafont
Retanzos.

PAGO ALTOSE PRECIOS por alhajas de Manila, oro, plata, relojes de buenas marcas, antigüedades de asuntos religiosos, escopetas, máquinas fotográficas, gramófonos, máquinas de escribir, prismáticos y cualquier objeto de valor. «El Todo de Ocasión».—San Andrés, 92.

FINCAS Compra...
Venta...
é hipoteca

Expeditores de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de liquidación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.)

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Consultorio para enfermos tuberculosos
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ - OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo
Consulta: de once a dos

Gramolas Gramófonos
desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Ultimas novedades en discos Gramófono, Odéon, Padas, Pathé

Pianos automáticos
Rollos para pianolas de 65 y 88 notas
Papelería de Ferrer, Real, 61.—La Coruña

Electrón Maquinaria Eléctrica
Instalaciones modernas de luz
Timbres y Telefonía
Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110

La Unión Casa Exclusiva de Optica de La Region

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Zeiss», «Goerz», «Rodeustock», «Jules Huert» y «Theatis», es la

CASA LÁZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

Consultorio de Enfermedades de la PIEL y VENÉREO-SIFILÍTICAS
Especialistas del Hospital de San Juan de Dios, del Real Hospital del Buen Suceso y Policlínica de Madrid
Dr. J. López Martínez
Inspector Médico, por oposición, de la profilaxis venéreo-sifilítica de la Coruña
De doce a una y de seis a ocho.

Dr. M. Corral Castro
Médico agregado del Real Hospital del Buen Suceso y diplomado del Instituto Alfonso XIII
De once a doce y de cuatro a seis.

Este Consultorio está dotado de todo el material necesario para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades. — Se consulta a horas convencionales
Riego de Agua, 31, segundo. — Teléfono 370

14.º Aniversario
DEL SEÑOR
D. Segundo Moreno Barcia
QUE FALLECIÓ
el 27 de Abril de 1909
Su viuda,
RUEGA a sus numerosos amigos que dediquen al fin de un cariñoso recuerdo en tan triste fecha.
27 de Abril de 1923.

14.º Aniversario
DEL SEÑOR
D. Segundo Moreno Barcia
QUE FALLECIÓ
el 27 de Abril de 1909
Su viuda,
RUEGA a sus numerosos amigos que dediquen al fin de un cariñoso recuerdo en tan triste fecha.
27 de Abril de 1923.

14.º Aniversario
DEL SEÑOR
D. Segundo Moreno Barcia
QUE FALLECIÓ
el 27 de Abril de 1909
Su viuda,
RUEGA a sus numerosos amigos que dediquen al fin de un cariñoso recuerdo en tan triste fecha.
27 de Abril de 1923.

CURIOSIDADES

UN PAPAGAYO PELIGROSO

Un regalo inocente, pero netamente americano, hecho por una novia a su prometido, ha provocado la más clamorosa ruptura de matrimonio que las annales de Chicago han registrado jamás.

de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de las flores y bendición con el Santísimo.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Rafael Méndez Serantes, Carlos Díaz Vázquez y Augusto Nese Zapata.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE 2 Y 3 HELICES
ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA INTERMEDIA Y TERCERA CLASE

Linea Cuba, Panamá y Pacífico
Precio en tercera clase, a la Habana:
OROYA (nuevo)
30 Abril, pesetas 567

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América.

Tribunales
Por haber sido habilitados de Notarios a los efectos de la ley electoral, varios magistrados se ha suspendido la celebración de vistas en la Audiencia hasta que terminen estas comisiones especiales.

Sección Religiosa
Santos de hoy: Toribio, Anastasio y Pedro.
Santos de mañana: Esteban, Prudencio y Vidal.

Linea de Francia e Inglaterra
ORCOMA... 3 Mayo
OROPESA... 21 id.
ORITA... 31 id.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera
Calle de Fernando VII, núm. 2.- Madrid
Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.

Norddeutscher Lloyd

DE BREMEN
(LLOYD NORTE ALEMÁN)
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de LA CORUNA el 9 de Mayo de 1923

OREFELD

Este vapor acaba de ser construido. Admite pasajeros de clase intermedia, la que está situada en el centro del buque y cuyos pasajeros disfrutará de espléndidos comedores, salón de fumar y camarotes amplios y bien ventilados.

COMPANIA NAVIERA STINNES
(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores correos

«Holm»... 18 de Mayo
«General Belgrano»... 13 de Junio
Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase.

Compañía Hamburguesa Americana
(HAMBURG-AMERIKA LINIE)
Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo

HOLSATIA... 10 de Mayo
Admite pasajeros de primera, segunda económica y tercera clases.

Compañía Hamburguesa Americana
Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo

LAMPORT & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.
SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

HOLBEIN... 1 de Mayo
HOGARTH... 29 de Mayo
que admitirán pasajeros para los mencionados puertos.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)
En camarotes abiertos, pesetas 300,10. En camarotes cerrados, pesetas 410,10. (Los niños menores de 2 años, gratis, y de 2 a 10 años, pagarán medio pasaje.)

Lloyd Real Holandés
(Koninklijke Hollandische Lloyd)
AMSTERDAM
SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

FLANDRIA... 28 Abril.
GELRIA... 19 Mayo.
ZEELANDIA... 2 Junio.

Compañía Hamburguesa Americana
Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo

LINEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada veinte días.

Salidas de la Coruña
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Celta y Marsella.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

30 Abril. Vapor «A. Delfino»... 410,10
3 Mayo » «Wurtemberg»... 410,10
10 » » «Villagarcía»... 280,10
21 » » «Cap Norte»... 410,10
28 » » «Teutonia»... 390,10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera.

PRECIOS DE CAMARA
PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonia, Antonio Delfino y Cap Norte: Para Río Janeiro, libras 56; para Montevideo, 62; para Buenos Aires, 64.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Precios en tercera clase:
ANDES... 29 Abril
DESEADO... 8 Mayo
ARLANZA... 13 Mayo
DENA... 22 Mayo
AVON... 27 Mayo

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios comedores con mesas y sillas giratorias; lujosos fumadores, cuartos de baño, etc., y en todos los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre el precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 literas, pintados de esmalte, con lavabo y ropas completas de cama.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Compagnie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD
SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL DIA 23 DE CADA MES

CUBA (nuevo)... 7 Mayo
FLANDRE... 23 Mayo
ESPAGNE (extraordinario) 17 Junio
CUBA... 23 Junio

El vapor «ESPAGNE» del 17 de Junio va solamente a la HABANA.
Precio en tercera (incluidos impuestos): La Habana, 567,00 pesetas; a Veracruz, 610,25.

PRECIO EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»
Para la Habana:
Primera (ocho categorías), pesetas 1.650 a 3.550; segunda, 1.250 a 1.300; preferencia, 825.

LINEA SUPLEMENTARIA
Salidas de LA CORUNA para LA HABANA el día 10 de cada mes
DE LA SALLE... 10 Junio

Corpañías de Navegación
Sud Atlántica Francesa y Chargeurs Réunis
VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS
Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los modernos isonielos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices.

TERCERA PREFERENCIA.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes. Precio en esta clase es el de tercera más un suplemento de 125 pesetas.

Motorina

gamos suponiendo que suizos y lansquenetes se han peleado...
Y en el momento mismo en que el rey pronunciaba estas palabras abrióse la puerta, entrando un hombre ensangrentado Al verle, dijo Enrique III un grito de terror.

ESENCIA PARA AUTOMOVILES

despertó a los pacíficos vecinos, abriéndose furtivamente algunas ventanas.
—Esa es la casa—dijo el reitre herido, al que habían montado en un caballo.